



智慧有價 著作利用不可不慎

在我們現今日常生活中，已使用無數的無形智慧財產，如電腦的硬體與軟體，其上均有著作權與專利權受保護；教科書均為受著作權法保護的客體；多數使用的產品，只要是叫得出名字的，多有商標之註冊，使得該標記受到商標法的保護。不過就一般校園智慧財產權的利用上，仍以著作的利用最為常見。

由於知識的散布與利用是校園最常見的著作利用型態，因此我們不妨以常見的幾種著作利用類型，分析其可能違法的態樣，並進一步就可能的因應之道加以解析：

一、授課教材的重製利用
不論是在教授的老師或學生，可能均有使用教材、講義等的需求。倘若有利用他人著作的情形，雖然著作權法有基於授課需要，得重製他人已公開發表著作的規定，而無須事先獲得著作權人的許可（第四十六條規定參照）。然而，仍須考量所利用的情形有無在「合理範圍」內，並且依所利用著作的種類、用途及重製的數量、方法，都不能有有害著作財產權人的利益。就上述的規定而言，學校及老師基於授課需要，可以複製一本書的一部份做為教材，至於此一部份的範圍有多大，必須視個別情況加以判斷。

二、同學常見的著作型態分析
撰寫學校報告時，不免需蒐集相關書籍或期刊文獻資料，以

供參考。書籍印製的問題，已如上述，而有關期刊文獻資料的部分，依據主管機關經濟部智慧財產局的見解，每人應以複製一份為限。至於在撰寫報告內容時，得在合理範圍內，引用已公開發表的著作，但應註明出處，否則可能構成著作權的侵害（著作權法第六十四條參照）。

於電腦內安裝盜版軟體或燒錄、製作盜版光碟（俗稱「大補帖」）的行為，均是未經著作權人授權的重製行為，為著作權法所禁止。

三、網路著作的利用問題
在網路上所見各類資訊，大多是著作權法所保護的著作標的，如文章、歌曲、影（圖）片、電腦軟體等。在未經原著作權人同意的情形下，將該著作之電子檔，不論是上傳至網站（upload）或從網站下載（download），均為對於著作的重製。如果是將檔案置於網路上供公眾得以接近使用，則為著作權法所規範的「公開傳輸」行為，此一行為與重製一般，均為著作人之專屬權利，必須事先取得著作人同意或授權。

對於從網路上下載的圖片、文章等為進一步的利用，如製作成社團海報或成為網頁內容，若未有改寫且表達方法相同或近似時，仍有構成重製行為的可能，此一部份必須特別加以留意。

利用P2P網路進行MP3格式音樂或其他著作類型的交換，於

校園中亦十分常見。國內目前提供此一服務的eZPeer及Kuro，均遭到IPPI等著作權團體的告訴，也有使用者（俗稱「小P」）一併被列為告訴對象的案例。雖然兩案件仍在二審法院訴訟進行中，判決尚未確定，但從觀察國際法院審理Napster、Kazza、Grokster等有關P2P案件的結果，使用者在未取得事前同意或授權前，其利用P2P網路交換著作的行為係構成著作權的侵害，甚難主張合理使用，此一部份未見國際法院判決對此有不同見解。是以同學們仍應依循合法管道取得音樂/錄音著作的授權使用，以避免誤觸法網而不知。

違反著作權法的行為，依目前規定有民事及刑事責任：民事責任原則上為賠償著作權人因該侵害行為所受的損害，或行為人所得的利益；刑事責任則視其行為類型而有所不同，以重製行為為例，最重得處3年以下有期徒刑，可併科新台幣75萬元以下罰金，若有營利的不法意圖，則加重其刑責（6個月以上，5年以下有期徒刑），可以說是相當嚴重的處罰。

在此一資訊時代裡，唯有深切體認智慧有價、尊重智慧財產，以知識創造經濟價值，才能引領社會大步向前邁進。利用他人著作時，若能設身處地以著作人的立場思想，理應支付合理的報酬，並以此判斷所為之利用行為是否逾越合理範圍，能否構成合理使用，相信著作權的行為應當逐漸減少才是！

校園視窗

淡水校園 <<<<<< 知識之城

數位學習人才培育研討會 週六舉行

教科系將於本週六（6日）上午9時至下午4時10分在覺生國際會議廳舉辦「2006教育科技學系數位學習人才培育研討會」，由校長張家宜主持開幕儀式，並邀請逢甲大學校長劉安之、資策會數位教育研究所顧問鄒景平蒞臨演講。上午兩場專題演講分別為「大學推動數位學習的策略與應用」與「用數位學習強化行為改變」，隨後舉行「數位學習人才培育之展望」座談會，及教科系大學部畢業專題作品展；下午邀請畢業校友回校分享經驗，並舉行「教育科技在各領域應用之需求與發展」的分組座談，最後由李世忠主任主持分享交流。（林靜雯）

蘭陽校園 <<<<<< 智慧之園

校園導覽解說 錄取學生、家長稱許

因應95學年度大學甄試入學考試放榜，蘭陽校園舉辦一系列校園導覽解說，邀請錄取學生及家長至蘭陽校園參觀，4月22、23日的週末假日，到訪校園者頗多，輪值同仁忙得不可開交，帶領學生及家長校園走透透，參觀者除對蘭陽校園的教學理念深表贊同外，也稱許學校的環境優美、設備新穎。（蘭陽校園）

校園生活圈機能完善 一應俱全

蘭陽校園食衣住行育樂等生活機能已建置完成，除教學大樓的自助餐廳及麵店、早餐店、滷味店、果汁吧外，宿舍大樓共同生活圈也設置咖啡廳提供簡餐服務，用餐之餘，可欣賞校園的幽靜和鳥獸聞陽平原星光夜景；另一處師生同仁休閒放鬆的好地方就是音樂吧，不時可聽見師生學生翻歌。音樂吧隔壁的香雞排店也將於5月1日開幕，生活圈還有便利商店、郵局提款機、洗衣部、撞球室、桌球區等，而戶外運動空間也設有籃球場、網球場、排球場，設備完善，一應俱全。（蘭陽校園）

蘭陽師生參觀綠色博覽會 收穫良多

今年宜蘭的綠色博覽會以「和春天跳舞」為題，強調與環境萬物共生共榮的理念，為了讓同學們了解綠博的宗旨，本校全球化研究發展學院院長陳國華上週三（4月26日），率領師生共22人至綠色博覽會進行校外教學，師生們在參與活動中深刻認識維護自然、生態環境的重要，收穫良多。（蘭陽校園）

台北校園 <<<<<< 知識之海

華語師資培訓班 招生中

華語中心所開辦的「華語師資培訓班」即將於5月14日結訓，結訓後特挑選成績優秀10名學員，擔任僑務委員會委託本校成人教育部辦理的2006年海外華裔青年語文研習班助教，以增進實際教學之經驗。而華語師資培訓班教師張炳煌為鼓勵學員努力向上，特別揮毫書法2帖，作為結業成績前2名學員之獎品。目前華語中心已著手規劃下期開課日期，意者請電洽（02）23216320轉51-54，或上網http://www.dcc.tku.edu.tw查詢。（華語中心）

公共工程品管回訓課程 5/9開課

成人教育部自85年起接受行政院公共工程委員會委託辦理「公共工程品管訓練班」，已培訓3400餘人次，對於預防工程缺失的發生及提升公共工程品質等助益良多。本校也將公共工程品管訓練班推廣至花蓮地區辦理，對於校譽拓展有正面助益。為提升品質，學員取得證書後，依規定須於4年內再進修36小時，配合學員的需要，推廣中心同時開辦品管回訓課程—「基礎開挖、支撐及監測儀器工程」，最近一期訂於5月9日開課，意者請電洽（02）23216320轉51-54，或上網http://www.dcc.tku.edu.tw查詢。（推廣中心）

網路校園 <<<<<< 探索之城

本校跨國校際數位學習 獲專文介紹

由數位學習國家型科技計畫辦公室所監製、商周出版的《懂了，就無敵——88個數位學習開運錦囊》一書中，介紹全球數位學習的趨勢及網站的經營方式，本校遠距教學中心以「跨國校際合作運籌大學課程」為主要特色，獲專文介紹，說明本校的數位學習方式，有效利用無遠弗屆的特性，讓學習者享受到學習的樂趣。

本校推動數位學習以來，除在校內進行同步及非同步教學課程外，並和日本早稻田大學等進行同步或非同步教學，提供優質的教學環境及教材，使學習者有效提升學習效果。經過多年的努力終於獲得各界人士上的肯定，在課程的安排上，也從過去的校內課程擴展到上班族的進修課程，如行銷管理、不動產投資與經營、公司財務管理和人壽保險等課程，以線上學習的方式，讓更多人能夠運用時間達成有效學習的目標。

為使網路校園網站內容能夠更加豐富多元，近期內將提供網站改版以符合現今的學習趨勢，並舉辦一系列認識網路校園活動，豐富的獎品等你来拿！詳情請上網http://cyber.tku.edu.tw/查詢。（網路校園）

「全球視野、心靈與實踐」國際學術研討會之感想

◎文／克里斯多夫·瓊斯（Christopher Jones）譯／江惠如



編者按：著名未來學學者克里斯多夫·瓊斯，於55週年校慶至本校參加未來學研究所主辦的「全球視野、心靈與實踐」國際學術研討會。重要的與會外賓包括了皮科·艾爾（Pico Iyer），他是全球心靈的作者，同時也是位國際知名的學者，布達佩斯俱樂部創辦人鄂文·拉齊羅（Ervin Laszlo），以及許多著名的國際未來學者，如：艾齊司·南迪（Ashis Nandy）、華特·安德森（Walter Anderson）、理查·史勞特（Richard Slaughter）、克萊門·貝若（Clement Bezold）等。淡江大學創辦人張建邦和校長張家宜為這次國際研討會做了開幕式，緊接著就是國際教育和未來學組織的代表。開幕的主題演講是由蘇哈爾教授（Sohail Inayatullah）先作介紹性的論述，接著由加來道雄（Michio Kaku）教授談2020年的科技預測；艾齊司·南迪（Ashis Nandy）教授對未來的批判分析。遺憾地是，加來道雄的演說似乎對摩爾定律、無所不在的運算、扁平空投器和量子物理學感到厭倦。而艾齊司·南迪則提醒我們反烏托邦未來遮蔽了烏托邦的未來；此外，未來的事物必須持續以存有不同意見做為發展。

2005年11月5日到7日，40位論文發表者，120位學生、教職員以及聽講者踴躍地參加淡江大學所舉辦的「全球視野、心靈與實踐」國際學術研討會。重要的與會外賓包括了皮科·艾爾（Pico Iyer），他是全球心靈的作者，同時也是位國際知名的學者，布達佩斯俱樂部的創辦人鄂文·拉齊羅（Ervin Laszlo），以及許多著名的國際未來學者，如：艾齊司·南迪（Ashis Nandy）、華特·安德森（Walter Anderson）、理查·史勞特（Richard Slaughter）、克萊門·貝若（Clement Bezold）等。淡江大學創辦人張建邦和校長張家宜為這次國際研討會做了開幕式，緊接著就是國際教育和未來學組織的代表。開幕的主題演講是由蘇哈爾教授（Sohail Inayatullah）先作介紹性的論述，接著由加來道雄（Michio Kaku）教授談2020年的科技預測；艾齊司·南迪（Ashis Nandy）教授對未來的批判分析。遺憾地是，加來道雄的演說似乎對摩爾定律、無所不在的運算、扁平空投器和量子物理學感到厭倦。而艾齊司·南迪則提醒我們反烏托邦未來遮蔽了烏托邦的未來；此外，未來的事物必須持續以存有不同意見做為發展。

整體而言，此次研討會的議程相當完整。其中最棒的是，發表者都能抓住漸漸浮現的全球文明部分，或是去挑戰這尚未釐清的議題。會議的主持人同樣地也值得讚許，能夠不斷地刺激發表者對以下的問題做回應，「我們的行動該如何發展出更好的全球意識與目的？」每天的議程活動將大家凝聚在一起，而同一時間所舉行的議程和工作坊，也提供了一個更為親密和會談的環境。有時，正因為有不同的活動同時舉辦，因此在做選擇時可以說是一種挑戰。每天閉幕前的圓桌論壇更是研討會中的一次創新特點。每個人都有機會問問題，圓桌論壇的發表者也能對主講者、與會者，以及聽眾們的問題或評論做回應。

研討會一開始，中心主題及思路就漸漸冒出，思索著以下議題的意義，包括了：全球公民、全球文化、永續發展、全球意識與全球心靈、科技必要與決定論、領導、組織者角色、教育的永續發展、社區與人類的居留、還有意義理論（包含了神話、整合哲學的觀點）。對於全球心靈、全球視野的定義有幾個大家同意的說法。舉例來說，皮科·艾爾的全球心靈中，描述個人體認到全球心靈，是經由共享的全球文化和經驗而來，如國外旅行和都市生活。會中其他人似乎是將全球心靈看成一種更為超越集體性的全球無意識關係。創辦人張建邦在他的開場白思索了下列的問題，了解到「傳統本身」的快速變遷，以及地球上人類的集體認同。其中，提到英文的全球心靈，翻譯成中文就是全球靈魂，這個特別的說辭，對於非說中文的人（至少對我來說是這樣）而言是一種啓示。

人權同樣也是全球文明論述的核心主題。例如：有些與會者會對「人性」到底演化到什麼程度感到質疑。有人指出由國家所支持的殺戮，在20世紀已奪走了20800萬人的生命。在這獨有的會議脈絡下，不論人性的演化是否會導致「超人」（如：生化人、後人類）的情況，或是「更為人性」的人類版本。舉例來說，許多提倡生物、基因、科技的人（如：約翰·史馬特）增加、擴大了人性。此外，也有人（如：派翠西亞·凱莉）致力於永續能源與資源系統的生活，而提倡「全球人類」、全球導向與全球公民。

從我的觀點來看，最有建設性的討論在於思想與行為的變遷。看看過去20年的國際未來研討會，顯示出未來世代的關係從過去和現在的物質取向，慢慢地轉變成為無形、「內在」、和

深層社會文化的挑戰。這次研討會反映出對上述內在、深層社會文化的部分感到興趣，以及感受到神話與神話論的影響。未來學一直以來都關注著典範、世界觀和知識論的觀念；但這次的研討會卻是某種運動的模範，在這裡可以盡情地暢談未來，就如同在談論過去和現在。此外，這裡也是能對徘徊於前景的新文明，提出前端思考的點子。這場研討會不論是受到科技或心靈演化的激勵，都是談關於變遷的未來。舉例而言，最無所不在的講演和不設限的討論，觸發了重要的未來問題，像是關於批判精神、科學聚集、心靈、行動的適當角色，和反映在轉變到一個全新（神聖）的世界。雖然不可能所有的人都對精神心靈、宗教、神話迷思和科學感到自在舒服，但非常明確地，它們是我們的人性核心，沒有人能逃開這些困難的議題。

毫無疑問地，這是我參加許多未來學研討會中，最棒的經驗之一。這次的主題雖以全球為主，但大部分參與者的堅持、其所做的回應，以及對主題的反思，更是緊密的焦點所在。隨著部分在世界上最為卓越且富有思想的未來學家的參與，這場全球視野、全球心靈，和全球實踐的重要討論會有著學術性、創造力，甚至是振奮人心的特質。這個場地充分地營造出獨一無二以及快樂的氣氛。台灣本身是矛盾但又充滿希望的，因為台灣不是國家也不是省（台灣在世界上的特別情況，從國內外政治來看一點都不遙遠陌生，總是可得知）。但台灣的進步，在物質的發展上是顯而易見的。我到達台灣的當天，台北市就像在藍天下閃爍的珠寶一樣；在我離開的那天，工業煙霧圍繞成毛毯的形狀，一直到機場。

克里斯多夫·瓊斯簡介 (Christopher Jones)

瓊斯博士在2001到2005年間擔任「世界未來研究聯盟」的秘書長，現在則為執行董事會的成員。他在美國舊金山外的郊區出生，由於父母為傳教士，所以瓊斯在20歲時，和父母一起到了拉丁美洲，並先後居住於哥倫比亞、波多黎各、阿根廷以及巴拉圭。服完兵役後，他在1977年搬到夏威夷與女兒（艾琳卡）同住，並繼續完成他的大學課程。

1980-1989年，他在夏威夷州立大學取得政治學學士學位、未來學碩士學位（畢業論文為太空發展的多樣性未來），與政治學博士學位（博士論文為蓋亞未來）。於學生時期，他曾經在夏威夷的司法委員會和美國華府的未來研究機構實習，之後於夏威夷的東方研究中心、太平洋國際高科技研究中心、社會科學研究機構和太平洋盆地發展中心當研究員。他參與過許多計畫案，如：科技與電信未來、氣候變化和海洋平線工作過，以及海岸沿區的管理等；也在不少國家工作過，如：土瓦魯、薩摩亞群島、巴布亞新幾內亞、關島、斐濟和所有主要的夏威夷群島。

1992年，他在東奧勒岡大學政治學系擔任教授，教導美國機構、比較政治、國際關係和未來學。此時，他也積極投入不同的工作與活動，如：州立的愛滋預防計畫委員會、遠西聯合國模式的執行董事會、太陽系模擬、通訊會議和世界未來研究聯盟的活動。2000年時，他獲選成為休士頓大學（明湖校區）未來學碩士班課程的客座教授，並在在那教了三年書，開過以下的課程：未來學導論、世界未來、質化研究法、女性未來、政治設計和非營利性的服務領導人才。有目共睹地，瓊斯不論是在東奧勒岡或是休士頓大學任教時，都積極地將不少面對面教學的課程，轉換與設計為線上的遠距網

淡江大學校園是個很有吸引力的地方，就位於淡水街道的上面一點點。而學校裡的驚聲國際會議廳，不但能眺望美麗的景觀，也具有完善的設備設施。這次的國際研討會剛好配合淡江大學55年的校慶來共同舉行，增加了不少活力與興奮的感覺。創辦人和其他人也同樣對未來學的成长與成功引以為豪。淡江盛情地招待我們美味豪華的餐點，以及文化活動。例如：在覺軒花園辦的非正式晚會及音樂欣賞。另外，我們住的圓山飯店，也是社交和讓外國賓客居住，體驗傳統中國建築與藝術的地方。

這次研討會之所以成功的第三點要素是，有專業和效率的管理與籌備者，以及後方支援外國賓客和會議活動的人員。陳國華、陳建甫和蘇哈爾對會議、課程和工作坊，所做的完美管理控制，都值得給予稱許。小組討論會的設計和整體研討會的結構都具有邏輯與一致性。此外，同樣令人印象深刻的是，努力認真學生和工作人員，還有偶爾居於幕前的領導者—創辦人張建邦（常居於幕後）。

遮蔽了未來的過去和現在之議題是存在於社會，而往往卻又是社會未能處理的。正因如此，這次的未來學國際研討會對未來而言是充滿希望的，因為大家對社會中存有的問題有著持續性的關心。我們理解並點出一些需要關注的問題，如：非永續性的政治、經濟、教育系統和過時的理想與行為。希望的根源在於全球社會逐漸浮現的事實，以及遠瞻未來的技能與活動能夠持續成長茁壯。愈來愈顯見的是，全球65億的人類都一起與我們的地球和居住地，共同做著實驗和各種嘗試。



路教學。

瓊斯在學術與研究上有4個主要的專業面向：

1. 未來研究：多種未來思考的方法論、情節建構、願景、希冀的未來，以及工作坊的設計。
2. 太空發展：太空設置與政治設計，宇宙智慧體的研究政治與通訊聯繫，以及長期的外太空遷徙。
3. 蓋亞政治與未來：女性未來、深層生態、永續未來、本地人之運動、和「新科學（渾沌）」。
4. 教育科技：網路教育、電信未來、角色扮演與電腦模擬、多樣意象之呈現，以及媒體政治。

從他積極參加世界未來研究聯盟在克羅埃西亞的杜布洛尼亞、匈牙利的布達佩斯所開設的課程，以及各地所舉辦的未來學年會（如：美國、瑞典、芬蘭、澳洲、台灣等），可知他的確是位有理想與熱忱的未來學家。整體來說，他是一位專業的諮詢未來學家，與分析隱微議題和環境未來的著名演講者。

中信飯店二樓紅朵餐廳推出

迎新送舊謝師專案

每人 NT\$590 起，

法國藍帶主廚依不同需求，為您量身訂造超值的謝師饗宴。

典雅品味的用餐空間（免費提供室內停車場）、體貼周到的星級服務、五星級的料理團隊，還有卡拉OK、氣球佈置等，妝點您的人生第一盛事。

請立即來電紅朵餐廳「親師專案」(02) 8809-1490，洽陳副理或陳小姐。

Café Le Rouge 紅朵餐廳
(02) 8809-1490
淡水鎮中正東路二段91號（紅樹林捷運站對面）

研究所輔考第一品牌—碩士

專辦：電機所、電子所、光電所、電信所、資工所、資料所、物理所、醫工所、機械所、航太所、材料所、土木所、環工所、化工所、化學所、生化所、企管所、國企所、人資所、資管所、財金所、經濟所、統計所、數學所、教育所、國教所、課教所、教行所、心輔所、幼教所、資教所、數教所、英教所、語言所、文藝所、中文所、台文所、華文所、翻譯所、外交特考

*2006年金榜英雄大會師
活動進行中，速洽www.growth.com.tw

*《5月工研月》
凡於5月報名工研所並繳清學費，即可享此活動優惠，速洽紅如0968-530-943

每周四大學城7-11圓領

碩士研究所 地址：台北市漢口街一段51號樓 電話：(02)2388-0415 網址：www.growth.com.tw